

千年第一文豪 赋能品重烟台

——纪念苏轼知登州940周年

YMG全媒体记者 赵志杰

历千载却魅力更增，越古今而影响日盛，试问泱泱中华：谁人不知东坡先生？今年是苏轼知登州940周年。北宋元丰八年（1085年），49岁的苏轼从常州出发，历时数月，于农历十月十五（12月4日）正式上任登州（今烟台市蓬莱区）军州事。他由此成为“山海名邦”烟台的地方官、仙境文化的重要代言人。在登州，他用政治家的襟怀和大文豪的才华，留下“一诗二状三美四至”文化遗产，润泽后世千年。这位中国历史上公认的“千年第一文豪”，欧洲主流媒体法国《世界报》（Le Monde）评选的12位“千年英雄”之一，是登州的精神文化坐标，更是赋能“品重烟台”的历史文化巨人。

东坡有幸知登州：百事可乐

苏轼的一生跌宕起伏、波澜壮阔，他考过大宋御前制科“百年第一”，名震朝野；他因耿直敢言在新旧党争漩涡中成为乌台案犯，一度走在生死边缘。

而登州，是苏轼“乌台诗案”后东山再起的福地与起点。他曾在给友人的信中说：“文登（实指登州）虽稍远，百事可乐……”在知登州后的17个月内，他连升12个官阶，直至成为翰林学士知制诰（官至三品），帝王师、宰相候选人，达到仕途和声望的顶点。

苏轼的第一重身份是登州地方最高行政长官，甫一上任，他便体察民情，俯身在盐户间实地调研，蹲百姓灶台、尝老妇菜羹，痛感现行盐政“官无一毫

之利，而民受三害”。在《乞罢登莱榷盐状》中，他建言朝廷首先废除登莱两州专卖制度，依旧令灶户把所产盐卖给百姓，由官府征收盐税。

他同时又兼掌军事，深知北虏之患，十倍西羌。“虏中山川，隐约可见，便风一帆，奄至城下”——在《登州召还议水军状》中，他十六字尽截登州防务的命门，建言“四指挥兵士不得外调”、修缮刀鱼寨练兵御敌。

苏轼的大才，又注定他不仅仅只是一个优秀的的地方官，他的登州功业除了上榷盐、水军两状，还涉及登州胜境定位、风物挖掘、文脉弘扬等诸多方面。

他用“一诗”——《登州海市并序》，让蓬莱成为仙境海市的代名词、蓬莱阁成为海市神话的地标，誉满天下；

他用“二状”——《乞罢登莱榷盐状》《登州召还议水军状》，近近年来惠及登莱民生、海防军备，为后世留下了宝贵的人文遗产、家国情怀；

他写登州“三美”（鲍鱼、奇石、海市），评唐艺“四至”（杜子美、韩退之、颜鲁公、吴道子）《书吴道子画后》。地方官与大文豪身份和谐统一，是东坡先生内心丰盈、才华横溢、人生张力的充分体现。

邂逅东坡，梦回登州。在“五日而去官，眷恋山海之胜”的叹息声中，我们可见苏轼对登州的款款深情——

“莫嫌五日匆匆守，归去先传《乐职》诗”，更表达了苏轼对登州的情感，以及作为地方官要让百姓有获得感、满意度的使命担当。

烟台有幸遇东坡：泽被千年

一句“五日登州府，千年苏公祠”，则道尽登州人、烟台人对苏轼的不舍、感激与怀念。

其实，苏轼知登州上任时间虽不过五天，但从接到任命到离开登州，前后却长达八个月。

他那些“登州时间”，留下那么多“登州功业”，哪里是一句“匆匆五日守”可以涵盖的呢？

在纪念苏轼知登州940周年之际，深入宣传东坡行迹和他的“一诗二状三美四至”，对于推广蓬莱区登州古城，赋能“仙境海岸 品重烟台”城市品牌，弘扬担当作为、干事创业精神，无疑极具现实与长远意义。

苏轼与登州如同一对有情人，“千里有缘来相会”。登州是苏轼的福地，而登州——烟台这方山海之地，得遇东坡，何尝不是泽被千年的幸事？

为此，本报邀请山东省文化旅游产业研究院智库专家、苏轼文化研究学者吴忠波先生执笔，于2024年6月至2025年1月，在“烟台街”版面和多个新媒体平台推出“苏东坡知登州”专栏，对苏轼“春接梅、夏启兵、秋到任、冬回京”的行迹及心路历程进行了挖掘。2025年3月至11月，本报再辟“苏轼登州功业”系列专版，深度挖掘苏轼在登州期间的功业，从他评价登上“山海名邦”、登州人“人淳事简”到“一诗二状三美四至”，从而为“仙境海岸 品重烟台”钩沉历史基因，增添人文亮色，拓开文旅新路。

这种对苏轼知登州的全面推介，变过去零散传播而成为系列报道，从“到任五日”延及“往返八月”，从“一诗二状”增至“一诗二状三美四至”，向为“仙境海岸 品重烟台”钩沉历史基因，增添人文亮色，拓开文旅新路。

这种对苏轼知登州的全面推介，变过去零散传播而成为系列报道，从“到任五日”延及“往返八月”，从“一诗二状”增至“一诗二状三美四至”，向为“仙境海岸 品重烟台”钩沉历史基因，增添人文亮色，拓开文旅新路。

讲便是吴忠波先生的“苏东坡与烟台”。

本月初，本报将联合莱山区摄影家协会，在烟台自然博物馆推出“海石坡影 登州青云——千年苏东坡故事摄影书画展”。苏东坡与登州的缘分，以及他诗文中激赏的风物奇石，将以一种新的呈现形式与大众见面。

苏轼，这位文学艺术领域的通才，有着鲜明人生哲学的政治家，其声名早已超出地域界限，在世界范围内有着跨文化的影响力。当下，保护、传承和利用好东坡文化，是增强文化自觉、坚定文化自信的时代呼声。今后，本报将创新媒体传播形式，继续挖掘这位中国历史文化巨人作为“品重”“仙境”代表人物的内涵，欢迎广大读者关注和参与。

常州（始发地）

镇江

一诗 登州海市并序

予闻登州海市旧矣，父老云常出于春夏，今岁晚不复见矣。

予到官五日而去，以不见为恨，祷于海神广德王之庙，明日见焉，乃作此诗。

东方云海空复空，群仙出没空明中。荡摇浮世生万象，岂有贝阙藏珠宫。心知所见皆幻影，敢以耳目烦神工。岁寒水冷天地闭，为我起蛰鞭鱼龙。重楼翠阜出霜晓，异事惊倒百岁翁。

人间所得容力取，世外无物谁为雄。

率然有请不我拒，信我人厄非天穷。

潮阳太守南迁归，喜见石康堆祝融。

自言正直动山鬼，岂知造物袁龙钟。

心眉一笑岂易得，神之报汝亦已丰。

斜阳万里孤鸟没，但见碧海磨青铜。

新诗绮语亦安用，相与灭迹随东风。

苏轼作《登州海市并序》后，历代文人官员纷纷和唱，千年来蓬莱海市闻名天下，令无数人神往。



二状 榷盐状 水军状

《乞罢登莱榷盐状》：“灶户失业，渐以逃亡……官无一毫之利而民受三害，决可废罢……只乞出自圣意，先罢登莱两州榷盐，依旧令灶户卖与百姓，官收盐税……”

清代盐政碑记中记载：“苏文忠公，莅任五日即上榷盐书，为民图休息，士人至今祀之，盖非以文章祀，实以治绩也。”

后世百姓立起苏公碑，上刻《乞罢登莱榷盐状》，使他的奏章成为代代传诵的锦绣华章。

《登州召还议水军状》：“臣

窃见登州地近北虏，号为极边，虏中山川，隐约可见，便风一帆，奄至城下……”

登州北部与辽国一海之隔，苏轼看到军事防卫松懈，驻防随意抽调，一针见血地指出其中潜藏着巨大危机。此后，历代加强蓬莱沿海防务，使蓬莱阁下刀鱼寨成为演练水师的军事重地。

苏轼二状利国护民，建于蓬莱阁上的苏公祠，旨在纪念苏轼任登州知州减免盐税、加固海防等政绩。



三美 空天蜃美 陆岛石美 海珍鲍美

空天蜃美：

“登州蓬莱阁上，望海如镜面，与天相接。”（《蓬莱阁记所见》）

“登州下临渤海，枕篷之下，天水相连，蓬莱三山，仿佛可见。春夏间

常见海市，状如烟云，为楼观人物之象。数日前偶见之，有一诗录呈为笑也。”（《与王庆源简》）

海珍鲍美：

“渐台人散长弓射，初啖鮆鱼人未识……割肥方厌万钱厨，决眦可醒千日醉。”（《鮆鱼行》）

苏轼风物三美，将登州特产打包推介，独树一帜，成为品重烟台的知名文旅品牌。



四至 诗书画“四至”文艺评论

《书吴道子画后》：“故诗至于杜子美，文至于韩退之，书至于颜鲁公，画至于吴道子，而古今之变，天下之能事毕矣。”

苏轼在登州的唐艺“四至”理论，丰富了中国文艺评论的宝库，是对中国历史上关于诗书画的评论瑰宝。



东坡知登州行迹图

江头辞别众好友



与佛印赏月谈禅



楚州

风阻行程会老友



密州

父老念感苏公恩



登州

百姓喜迎苏登州



这幅画作由苏轼同时代好友、北宋大画家李公麟绘制。黄庭坚在《跋东坡书帖后》中对此画有明确记述：“庐州李伯时近作李公麟像，似其醉时意态。此纸妙天下，可乞伯时一瞻。吾辈会聚时，开置席上，如见其人，亦一佳事。”

据考证，苏轼本人很认同这幅画。

历史上，苏轼画像有三个版本，最被推崇，分别是宋李公麟画、明赵孟頫画、清叶衍兰画。本版苏轼形象均参考李公麟的苏轼画像。